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finche mi facciano un rappor to intorno a que-
sta mater ia cosicché mi sia concesso di pren-
dere una risoluzione informata alla conoscenza 
dei fa t t i . 

F ino ad ora alcuni degli i spet tor i hanno 
risposto, e confesso che in generale si mo-
strano poco favorevol i ; ma mi mancano le in-
formazioni r ichieste ad al t r i pubbl ic i ufficiali. 
Aspet terò dunque di avere queste risposte, 
e poi prenderò quella risoluzione che mi par rà 
p iù consentanea alle esigenze del servizio. 

Dopo ciò mi l imito a dichiarare, che mi 
occuperò più par t icolarmente dei port i di Bar-
let ta e di R imin i per quei provvediment i che 
saranno necessarii . 

Né faccio carico all 'onorevole C afiero di 
aver par la to con vivaci tà di l inguaggio per-
chè tu t t i amiamo con grandiss imo amore il 
paese natio, e la v ivaci tà della parola ri-
sponde alla v ivaci tà del sent imento che por-
t iamo nel cuore. 

Una parola all 'onorevole Grandi . Eg l i ri-
cordò di avere nello scorso anno ottenuto 
dal mio predecessore la promessa che avrebbe 
studiato un sistema più economico per l'esca-
vazione dei porti . 

Credo che l 'onorevole Grandi cada in er-
rore, quando crede che si possa agevolmente 
procedere agli appa l t i speciali, per ogni porto. 
La cosa mi par molto difficile perchè gli ap-
pal ta to l i devono provvedersi di arnesi che 
costano Anni addietro era il Governo 
che consegnava quest i arnesi agl i appal ta-
tor i ; ora invece ta l i provviste stanno a ca-
rico degli appal tatori . Ora è chiaro che, quando 
si facessero tan t i appal t i quant i sono i porti , 
gli appa l t i r ischierebbero di andare deserti . 
Nondimeno, poiché l 'onorevole Grandi si li-
mita a raccomandare lo studio di questo ar-
gomento, prendo impegno, p r ima che si pro-
ceda a nuovi appal t i , di esaminare la cosa, e 
vedrò fino a qual punto il desiderio dell 'ono-
revole Grandi possa essere sodisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Comandini . 

Comanditi!. Devo fare una semplice rac-
comandazione analoga a quella fa t t a dal mio 
amico onorevole Fer rar i . Io aveva presentato 
una interrogazione circa l 'abbandono in cui 
vennero lasciat i quest 'anno i lavori di esca-
vazione del porto di Cesenatico. 

Questo porto, che è l 'ul t imo, se così vuoisi, 
dei por t i del l 'Adriat ico per la sua conforma-
zione, ma ha grande importanza come porto 

di r i fug io per tu t to il l i torale Adriat ico, fu 
già da me raccomandato l 'anno scorso nel la 
discussione del bi lancio dei lavori pubblici . 
Questo fatto, che dopo un anno bisogna r in-
novare al Governo la medesima raccomanda-
zione per un insieme di circostanze, che hanno 
già tu rba to l 'ordine pubblico in quel Comune, 
mi pare abbastanza grave, tanto più in quanto 
che la negl igenza non è da imputars i al mini-
stro, ma all 'opera di ce^te Commissioni con-
sul t ive , le qual i paiono costi tuite apposita-
mente per r i ta rdare le buone intenzioni del 
Governo. 

Non aggiungo molte parole. I n quelle re-
gioni, l 'onorevole minis t ro dei lavori pub-
blici lo sa, vi sono f requent i agi tazioni dei 
bracciant i . Vorrei che almeno su questa que-
stione dei por t i il Governo rivolgesse t u t t a 
la sua attenzione per impedire che all 'agi-
tazione dei lavoratori della ter ra si agg iunga 
quella dei lavorator i del mare. 

Presidente. 'L'onorevole ministro ha facoltà 
di par lare . 

Saracco, ministro dei lavori pubblici. L'ono-
revole Comandini sa che pel porto di Cese-
natico venne autorizzata una spesa di 160 mila 
lire, in conto della quale v e n n e già impo-
stata in bilancio la somma di 119,500 lire. 
E conosce del par i che per il pro lungamento 
delle palafi t te in quel porto fu allesti to un pro-
getto dell ' importo di 95 mila lire, i l quale è 
stato finalmente approvato dalla Commissione 
locale e centrale pei port i e f a r i e dal Con-
siglio superiore dei lavori pubblici . 

Posso aggiungere che intorno a quest 'ar-
gomento dev'essere senti to f r a pochi giorni 
il Consiglio di Stato ; e poiché non dubito 
che questi darà voto favorevole, così pro-
metto all 'onorevole Comandini che f ra breve 
tempo sarà indetto l 'appal to per l 'esecuzione 
dei lavori di cui ho parlato. 

Comandini. La r ingrazio. 
Presidente. Non essendovi al t re osservazioni 

r imane approvato il capitolo 50 con lo stan-
ziamento proposto. 

Capitolo 51. Assegni, indenni tà di t rasfer te , 
competenze diverse e sussidi al personale ad-
detto all 'escavazione ordinaria dei porti , lire 
108,000. 

Capitolo 52. St ipendi ed indenni tà fisse al 
personale subalterno ordinario pel servizio dei 
port i (Spese fisse), l ire 30,000. 

Voci. A domani! a domani! 
Presidente II seguito di questa discussione 

è r imandato a domani. 


